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INFORME DEL ESTADO DE LA ACTUALIZACIÓN DEL PLAN DE MANEJO DEL  PARQUE NACIONAL YASUNÍ
	En el anexo 4 del Quinto Informe a la Asamblea Nacional se remite un reporte del Estado de la Actualización del Plan de Manejo del Parque Nacional Yasuní. En este anexo se indica que el Plan de Manejo es la  herramienta de gestión para la protección y conservación del Patrimonio Natural y Cultural de las áreas protegidas y que el último Plan de Manejo aprobado por el Ministerio del Ambiente, en el Parque Nacional Yasuní es del 2011.
	Desde el año 2011, en que se aprueba el Plan de Manejo del Parque Nacional Yasuní, se ha implementado las acciones descritas en este plan, pero la problemática y dinámica social, ambiental y económica de ésta área protegida ha generado la necesidad de realizar una actualización de esta herramienta de gestión. 
	Por este motivo, el PRAS - MAE ha elaborado una serie de insumos técnicos para apoyar en el proceso de actualización del Plan de Manejo a la Dirección Provincial del Ambiente de Orellana, institución con competencia directa en la gestión y manejo del Parque Nacional Yasuní, a través de la Jefatura del PNY.  
	Los insumos técnicos elaborados para este proceso de actualización se han entregado a la Dirección Provincial del Ambiente de Orellana, por medio del memorando Nro. MAE-PRAS-2016-3457, para que esta institución continúe con el proceso de actualización del Plan de Manejo del Parque Nacional Yasuní.
	Los insumos generados y entregados a la Dirección Provincial de Ambiente de Orellana son:
· Informe de la situación sobre el proceso de actualización del Plan de Manejo del Parque Nacional Yasuní, en este documento se describen los avances que ha realizado el PRAS - MAE,  en la descripción y sistematización de información técnica para el proceso de actualización del Plan de Manejo de esta área protegida. 
· Producto final de la consultoría “Facilitación para la Actualización del Plan de Manejo Ambiental del Parque Nacional Yasuní”. Este es el documento final producido por la consultoría contratada para la recopilación y sistematización de información secundaria sobre el Parque Nacional Yasuní, para la formulación de las secciones correspondientes: caracterización (física, biótica y social) y el marco legal e institucional del Plan de Manejo del Parque. 
· Propuesta técnica – logística para el proceso de actualización del Plan de Manejo del Parque Nacional Yasuní. Este documento es una propuesta de los siguientes pasos que debería realizar la Dirección Provincial de Orellana para reforzar el proceso de actualización del Plan de Manejo del Parque Nacional Yasuní, en lo que respecta a participación e inclusión de la perspectiva comunitaria y sectorial en la elaboración de este documento de gestión. 
· Informe de identificación de actores sociales e institucionales y sistematización de información secundaria de la línea base socioambiental para el fortalecimiento de la gestión y el manejo del Parque Nacional Yasuní. Este documento se relaciona con la propuesta técnica – logística para el proceso de actualización del Plan de Manejo del Parque, en el que se incluyó a todos los actores identificados. 
· Ayuda memoria de grupo de trabajo, esta ayuda memoria es un insumo técnico del avance en la conceptualización y evaluación de los objetos de conservación del Parque Nacional Yasuní. Además, es una bitácora del análisis realizado por el equipo técnico de la Jefatura del Parque y del Equipo Técnico de Apoyo al Parque Nacional Yasuní del PRAS - MAE sobre las acciones que deben realizarse para cumplir con los objetivos de conservación de esta área protegida.
	Al cierre de este informe, la Dirección Provincial del Ambiente de Orellana se encuentra evaluando los insumos técnicos entregados por el Programa de Reparación Ambiental y Social del MAE, a partir de los resultados de esta revisión, se elaborará una estrategia para finalizar la actualización del plan de manejo del Parque Nacional Yasuní.
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